
نسبت به آیدی کانال‌ها نداریم. 
سیاست‌های دوستان هرکدام در یک حوزه بود. برای 
سیستم بانک ملی از ابتدا هم استارت‌آپی بود که من از 
روزهای اول »بله« با آن آشنا بودم و بیشتر پرداخت داشت 
و گروه و چت بسیار ضعیفی داشت. به مرور این امکانات را 
اضافه کرده و مبنا را پرداخت قرار داده است.  »گپ« مبنای 
اقتصادی را قرار داده و کانال‌های پولی درست کرده و 
سیستم آن سیستم ارزش‌افزوده است. یعنی فروش محتوا 
دارند. روزهای اول، سیستم آنها کانال‌های پولی داشت و 
قوی‌تر هم بود. درحال حاضر نیز دیدگاه‌های اقتصادی 
بیان می‌کنند و دوست دارند در این زمینه فعالیت کنند.  
سیاست »آی گپ« شبیه سیاست وی‌چت بود. تلفیقی 
از وی‌چت و Find People Nearby )افراد نزدیک من( 
دارد.  دوستان هرکدام با یک دیدی از جامعه که فکر 
می‌کنند می‌توانند موفق باشند سیاست‌های‌شان را جلو 
می‌برند. همه زحمت می‌کشند و به نظر من زحمت‌های 
آخر هم به نتیجه می‌رسد.  سیاست‌های ما ابتدا براساس 
این بود که در این تغییر مخاطب اذیت نشود و این تغییر 
کمی برای مخاطب باشد. سیاست بعدی ما این بود که 
ما 7-6 بخش محتوایی ازجمله بحث آموزش داریم. یکی 
از آرزوهای من ایجاد »ایتای کودک« است و اگر آموزش و 
پرورش استقبال کند، برنامه‌ریزی می‌کنیم که این پروژه با 
خانه‌نشنال دیجیتال حرکت کند. آموزش و پرورش ازجمله 
سازمان‌هایی است که اینرسی سکون بالایی دارد. جایی 
است که پیام‌رسان می‌تواند در ارتباط بین خانواده و معلم و 
مدرسه کمک بزرگی کند، همان‌طور که در تلگرام این اتفاق 
رخ می‌دهد. هیچ‌گاه نمی‌توانیم کانال و گروه را به دلیل 
ناامنی‌ای که در تلگرام وجود دارد به فرزند خود معرفی کنیم 
بلکه باید شبکه امنی برای کودکان و نوجوانان خود فراهم 
کنیم.  همان‌طور که از کودک خود مراقبت می‌کنیم تا به 
سن بالاتر برسد باید در فضای مجازی هم از اینها مراقبت 
شود تا در این شبکه‌ها آسیب نبینند؛ آسیب‌های واقعی 
و آسیب‌هایی مجازی و روحی که امکان دارد رخ دهد. 
به همین دلیل است که آموزش و پرورش ورود زیادی به 
شبکه‌های اجتماعی و اینترنت نداشته است.  احساس 
می‌کنم اگر این تکنولوژی را وارد و تبدیل به کار بومی کنیم 
تا در کشور انجام شود، شبکه اجتماعی می‌تواند آموزش 

و ارتباط را تحول خوبی بدهد که امیدوارم چنین شود. 

اگر دستگاه‌های قضایی به شما دستور دهد محتوایی 
را در اختیار آنها قرار دهید، این کار را انجام می‌دهید؟
بحثی که بیان کردید را سه، چهار ماه است در مرکز ملی 
فضای مجازی جلو می‌بریم. به یاد دارم جلسه‌ای در خدمت 
رئیس حوزه علمیه قم حضور داشتیم. در آنجا مطرح کردیم 
که تاکنون درخواستی از سازمان و نهادی نداشتیم  و چون 
احساس می‌کردیم مخاطب این حس را دارد که نهادهای 
امنیتی بر اطلاعاتش اشراف دارد، فرار روبه‌جلو کردیم. 
تقاضا کردیم تا ایشان نظر مقام معظم رهبری را جویا شوند 
و ایشان صراحتا حکم شرعی دادند که تعرض در حریم 
خصوصی افراد حرام است.  نهادهای امنیتی‌ای داریم که 
احساس می‌کنند به خاطر وظیفه‌ای که دارند باید خیلی 
از جاها ورود کنند. در فضای مجازی قوانینی وجود دارد که 
دست ما را باز می‌گذارد تا با نهادهای امنیتی کار نکنیم، 
حتی اگر کار کنیم متخلف محسوب می‌شویم و جرم است. 
حتی از مرکز ملی فضای مجازی با من تماس گرفتند و تاکید 
کردند با هیچ نهادی نباید هیچ اطلاعاتی ردوبدل شود.  این 
قانون وجود داشت و تاکید مجدد شد که حتما در این‌باره 
دقت کنند. اگر درخواستی از سوی نهادهای امنیتی 
شد حتما به این مرکز ارائه شود تا پیگیری و برخورد شود. 

یعنی مردم خیال‌شان از بابت اطلاعات و حرف‌های‌شان 
راحت باشد؟

بله؛ بحث امنیت اجتماعی در چت‌ها را به حد ارتباط دختر 
و پسر پایین آوردن است، یعنی من با فلانی چت می‌کنم 
و سین دوم و سوم و پنجم می‌خورد. امنیت این نیست. با 
یکی از مدیران پیام‌رسان‌ها صحبت می‌کردم که اذعان 
داشت نسبت به مسائل فرهنگی مسئولان حساسیتی 
ندارند و خیلی از حساسیت‌ها پایین است.  در مسائل 
امنیتی هم کلاهبرداری داشتیم که پلیس وارد ماجرا شد. به 
نظر من امنیت این است؛ امنیت یعنی اگر کسی در تلگرام 
میلیون‌ها تومان کلاهبرداری کرد، بتوانم به جایی مراجعه 
کنم و بگویم کلاهبرداری شده و مرجع قضایی نگوید به 
من چه یا بتوان آن را پیگیری کرد.  مردم ما مردم سیاسی 
هستند؛ بحث سیاسی زیادی می‌کنند و دوست دارند در 
سیاست نظر دهند. اگر در محفل خانوادگی هم بنشینید، 
می‌بینید مردمی سیاسی داریم. شاید از فرد اول مملکت 
نظر سیاسی می‌دهند تا پایین‌‌ترین رده‌ها.  شاید گمان 
می‌کنند اگر در پیام‌رسان‌ها نظر سیاسی بدهند، نهادهای 
امنیتی با آنها مقابله می‌کنند. اتفاقا اصلا اینچنین نیست. 
براساس قوانین بین‌المللی فضای مجازی چت‌ها و گروه‌ها 

حریم خصوصی هستند و کسی حق ورود به آنها ندارد. 

با فیلتر تلگرام موافق هستید یا خیر؟
من فکر می‌کنم فیلتر تلگرام جزء ضروریات است. 

این نظر شخصی شما است یا از جایگاه یک پیام‌رسان 
ایرانی این را بیان می‌کنید؟

این نظر شخصی من است. در جایگاه پیام‌رسان ایرانی 
هم می‌توانم صحبت کنم. من نمی‌گویم امروز کلید تلگرام 
را بزنند و فیلتر شود. فیلتر ابعاد مختلف دارد و می‌توان 
کلیدش را زد، می‌توان پهنای باند را کم کرد، می‌توان مجوز 

ندهد که پرداخت در آن انجام نشود، می‌توان مجوز داد 
سازمان‌های دولتی فعالیت نکنند. فیلتر متفاوت است. 
بحث فیلتری که در حال حاضر در جامعه وجود دارد، این 
است که کلید این را بزنیم و فیلتر شود. شاید در این مرحله 

با اینکه کلید را بزنند و فیلتر شود، موافق نیستم. در کل 
احساس می‌کنم باید این فیلتر شکل گیرد. 

از چه نظر؟
از جهات مختلف این نظر را دارم، مشخص شده است 
دوروف و تلگرام موسسه حقوقی ثبت شده بین‌المللی 
در قوانین بین‌المللی نیست. با نقشه‌ای وارد ایران شد 
و مسئولان ما را مجاب کرد تا تلگرام وارد شود. تلگرام را 
به‌عنوان »اسب تراوا« نامگذاری می‌کنم. اسب تراوا وارد قلعه 
شد و اتفاقی که افتاد در غفلت مردم آن شهر، سربازان پیاده 
شدند و شهر را تسخیر کردند. نظر من بر این است که تلگرام 
این‌چنین است. نه اینکه نظرم در حال حاضر این باشد؛ 
دو الی سه سالی است که روی تلگرام تحقیق می‌کنم و در 
این مدت نظرم این بود که دوروف فرد هوشمندی است و 

توانسته برای خود در همه موارد زمان بخرد.  اجحافی در 
حق پیام‌رسان‌ها شده است که همه فکر می‌کنند فیلتر 
شدن تلگرام  برای حمایت از پیام‌رسان‌های داخلی است، 
در صورتی که این‌چنین نیست. نظام به این نتیجه رسیده 
است که تلگرام اسب تراوایی است که در کشور ما رسوخ 
کرده است و در حال حاضر سربازان و نقشه‌های خود را 
پیاده می‌کند. به نظر من، دم خروس نیز در این اتفاقات 
اخیر بیرون زد که روسیه تلگرام را فیلتر کرد و شاهد بودیم 
چند کمپانی بزرگ حاضر شدند چند صد میلیون دلار ضرر 
دهند اما از تلگرام پشتیبانی کنند. این یک موضوع است و 
موضوع دیگر اینکه دستور اکید از سوی کمپانی‌های بزرگ 
به شرکت‌های پیام‌رسان خارجی داده شد که در ایران به 
هیچ وجه فعالیت نکنند و این نشان می‌دهد واقعا تلگرام 
اسب تراوا است. قطعا اتفاقات ناخوشایند دیگری رخ 
خواهد داد. جنگ اقناع افکار عمومی است که متاسفانه با 
توجه به اینکه در این دوران‌ها نتوانستیم بخش قابل توجهی 
از مردم را نسبت به حکومت خوشبین کنیم، باعث می‌شود 
مردم این موضوع را نپذیرند که حکومت می‌گوید تلگرام، 
اسب تراوا است و اگر روی دهد اتفاقات بدی رخ می‌دهد. 

عده‌ای می‌گویند »گرام« که از سوی تلگرام عنوان 
شده است، همانند کیف‌پول پیام‌رسان‌های ایرانی 

است. آیا درست است؟ 
خیر این‌چنین نیست؛ »گرام« طبق دلار خرید و 
فروش می‌شود و یک ارز دیجیتال است و تفاوت این 

با »بیت‌کوین« در این است که 
بیت‌کوین را به تاکسی نمی‌دهید 
که شما را تا جایی ببرد اما وقتی 
گرام وارد شود به تاکسی‌رانی که 
تلگرام روی گوشی خود نصب دارد، 
گرام منتقل می‌کنید و در نتیجه 
اندک‌اندک پول رایج می‌شود و پول 
رایج هم با دلار جابه‌جا می‌شود.  
این دخالت در حاکمیت می‌شود. 
بدتر از آن اینکه گرام بین‌المللی با 
دلار جابه‌جا می‌شود. گرام بالا  و 
ریال پایین می‌رود و حقوق آخر ماه 
خود را می‌دهید و گرام می‌خرید که 
خرید بقالی و رفت و آمد و... را انجام 

دهید و هم ارزش پول خود را بین‌المللی بالا می‌برید.  
در مرحله اول شاید بگویید این حقوق دو میلیون تومانی 
من چقدر خوب است اما ماه بعد این حقوق دو میلیونی 
شما 20 درصد ریزش می‌کند. احساس می‌کنم اگر مردم 
همراهی نکنند، پول ملی از پول ملی ونزوئلا هم با ورود 
گرام بدتر شود چراکه تلگرام حدود یک میلیارد و 200 
میلیون دلار توسط ICO جذب سرمایه کرد تا گرام وارد 

شود. چرا این سرمایه را اختصاص دادند؟
فکر می‌کنم اولین کشوری که پیام‌رسان رایج 40 میلیونی 
دارد که همه مردم از آن استفاده می‌کنند، ایران است. پس 
شرکت‌های آمریکایی وقتی یک ارز رایج می‌شود، ارزشمند 
می‌شوند. در کجا سرمایه‌گذاری کردند؟ متاسفانه این 
اقناع انجام نمی‌شود. قبول کنیم این گرام کیف‌پول است 
و مردم ما این کیف‌پول را دو میلیون تومان شارژ کردند. 
اتفاقی که رخ می‌دهد و ما زیر نظر شرکت‌های آمریکایی 
کار می‌کنیم، گرام پول رایج ایران می‌شود و ارزش ریال 
می‌افتد. دلار 20 هزار یا 30 هزار تومان می‌شود و ما به 
سکون می‌رسیم. گرام رایج شد و دلار به سکون رسید. 
ما تمام پول را در کشور گرام می‌کنیم. صبح می‌گویند 
اگر فلان اتفاق در کشور شما رخ ندهد، پول‌های شما را 
می‌بندیم. صبح آمریکا به تلگرام دستور می‌دهد، گرام را 
ببندند و تمام سرمایه‌های ما در تلگرام از بین می‌رود. آن 
روز مشخص می‌شود، اسب تراوا و این سربازان چطور پیاده 

شدند و کشور را از بین بردند. 

حتما باید اتفاق یا خطری همچون گرام ما را تهدید 
می‌کرد که به فکر فیلتر تلگرام بیفتیم؟

قبا هم این موضوع را بیان کرده بودیم که تلگرام برنامه 
دارد اما متاسفانه تا موضوع گرام پیش نیامده بود، کسی 
این را لمس نکرده بود. مسئولان در مسائل فرهنگی واقعا 
به کرختی رسیده‌اند و دردی را از حوزه فرهنگی احساس 

نمی‌کنند. 
مقام معظم رهبری می‌فرمایند برخی شب‌ها از مشکلات 
فرهنگی خوابم نمی‌برد. بدانید مسئولان و حکومت‌داران 
ما نسبت به مسائل فرهنگی حساسیت ندارند و تقریبا رایج 
شده که بی‌حجابی و بی‌دینی و ازدواج سفید گسترش 

یافته و مسئولان ما خیلی ساده از کنار 
این عبور می‌کنند. نمی‌دانم چرا 

حکومت‌ها فکر می‌کنند تنها 
در زمینه اقتصادی وظیفه 

دارند و اگر گرامی آمد و 
اقتصاد آنها را در خطر 
انداخت باید به‌فکر 
چاره باشند. تازه در 
ظاهر دخالت نمی‌کنند 
و در باطن توجیه هستند 
که اگر گرام بیاید خود 

بیچاره می‌شود. 

آقایی که در جلوی مردم می‌گوید کلید فضای مجازی نباید 
خورده شود اما در باطن توجیه است اگر گرام بیاید همه 
باید با هم برویم؛ این اتفاق خوبی نیست. مشخص است 
تنها به‌دلیل مساله گرام که توجیه شدند می‌خواهند این 

کار را انجام دهند. 

از مدیران پیام‌رسان‌های قبلی که اینجا بودند این 
سوال را می‌کردم در حال حاضر که تلگرام می‌خواهد 
فیلتر شود، چه برنامه‌ای دارید؟ با موضع‌گیری اخیر 
رئیس‌جمهور، از شما این سوال را می‌کنم، اگر تلگرام 

فیلتر نشود چه برنامه‌ای برای ابقای خود دارید؟
سیاستی که سه سال پیش شکل دادیم، اصلا براساس 
فیلترینگ تلگرام نبود. الان هم مبنای ما تغییر آنچنانی 
نکرده است. باید تنشی که وارد می‌شود را مدیریت 
کنیم. من گفتم در مسائل اقتصادی و فرهنگی با دیدی 
وارد پیام‌رسان شدم که احساس کردم دنیای آینده 
دنیای پیام‌رسان‌ است. علایق من در زمینه ایتای کودک 
این است که بتواند محیط امنی برای کودکان با همه 
قابلیت‌هایی که یک پیام‌رسان در ارتباط آموزشی بین 
مربی و مدرسه و والدین دارد، باشد. قطعا ایتا حرکت 
خود را ادامه می‌دهد حتی اگر تلگرام فیلتر نشود. این 
را باید خود مسئولان تصمیم بگیرند که فیلتر به‌نفع خود 

کشور است  نه. 

شما این کار را ادامه می‌دهید ولو تنها »ایتای کودک« 
را داشته باشید؟

احساس نمی‌کنم تنها ایتای 
کودک باشد. من احساس می‌کنم 
این سیاست را داشتیم که با توجه 
به اینکه پرداخت نمی‌تواند در 
شبکه‌های خارجی اتفاق بیفتد و 
شبکه‌های اجتماعی پرداخت نیز 
مهم است و قابلیت‌های خوبی برای 
بحث اقتصادی دارند ما حتما به آن 
سمت حرکت خوبی خواهیم داشت.  
برنامه پیام‌رسان ما این بود که وقتی 
این اتفاق رخ داد، پیام‌رسان ما در 
حوزه آموزش مجازی وارد شود و 
بتواند تحولی را ایجاد کند. این را 
ان‌شاء‌ا... در این سیستم هم قرار می‌دهیم. می‌خواهم 
بگویم این‌طور نیست که چشم امید به فیلتر تلگرام 
داشته باشیم.  اجحافی که در حق پیام‌رسان‌های داخلی 
شد این بود که تلگرام برای ما فیلتر می‌شود. ما به‌عنوان 
سربازان نظام جلو افتاده‌ایم و هر کدام با یک اسلحه 
هستیم تا ببینیم می‌توانیم اتفاق خوبی را رقم بزنیم. 
قبل از این هم کار خود را می‌کردیم. سه سال است 
که این کار را شروع کردیم و قدری به‌دلیل خصوصی 
بودن کند پیش رفتیم و یک‌سری امکانات را نداشتیم 
و می‌خواستیم همان تلگرام باشیم.  دیگر دوستان 
سابقه چند ساله و تجربه خوبی دارند و فکر نمی‌کنم از 
ابتدا مبنای آنها فیلتر بوده باشد. شاید در حال حاضر 
تلاش می‌کنند اگر فیلتر شد ظرفیت را بالا ببرند اما فکر 
نمی‌کنم هیچ‌کدام بر مبنای فیلتر ایجاد شده باشند. 
حتی خود سروش هم که برای صداوسیما است، بر 
مبنای فیلتر تلگرام نبوده است. سروش قصد داشت 
شبکه داخلی باشد تا امکاناتی که خود صداوسیما نیاز 
دارد در شبکه‌های داخلی ظرفیت بدهد.  شاید اگر این 
اتفاق نمی‌افتد، »سروش« ضربه نمی‌خورد؛ امکاناتی که 
به پیام‌رسان‌های خارجی داده می‌شد به سروش داده 
می‌شد و سطح مخاطبی داشت. پیام‌رسان غالب نبود 
و مردم همه اطلاعات خود را در این پیام‌رسان بارگذاری 
نمی‌کردند. سروش هم می‌توانست این هجمه را تحمل 
کند. قرار است ظرفیت پیام‌رسان‌ها بالا برود و سروش 

هم تلاش خود را می‌کند. 

چند نفر در ایتا مشغول به کار هستند؟
حدود 12 الی‌13 نفر در شرکت هستیم. تیم فنی بیشتر 
از هشت نفر نیستیم. پشتیبانی هم پاره‌وقت استفاده 
می‌شود. آخرین حقوقی که من پرداخت کردم برای 14 

نفر بود. 

کمک خاصی بعد این اتفاق شد تا بتوانید خود را 
تقویت کنید؟

کمک خاصی تنها از یکی از دوستان بود که 10 سرور به 
ما کمک کرد. 

ارگان‌های دولتی بودند؟
دولت متاسفانه نسبت به این مساله دید خوبی ندارد. 
ما گروهی در »ایتا« به‌نام حامیان ایتا که خودجوش 
و مردمی است مسئولیت کار را برعهده داریم. 
اینها حساس هستند که دولت حمایت نمی‌کند 
و پهنای باند اختصاص نمی‌دهد. اینها فعالان 
مجازی بودند و به صفحه وزیر مراجعه کردند و 
این مشکل را نزد مسئولان مطرح کردند که چرا از 

ایتا حمایت نمی‌شود. 
ما چشم داشتی به آن حمایت هم نداریم اما برای 
حقوق مخاطبان درخواست کردیم یک سوم تعرفه 
برای مخاطبان پیام‌رسان‌های 
دیگر اعمال می‌شود، برای ما 
هم اعمال شود تا احترامی 
به مردم گذاشته شود. 
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 در ایتا محیط را مانند تلگرام طراحی 

کرده‌ایم؛ چراکه می‌خواستیم مردم 

عادی که از تلگرام استفاده می‌کنند 

یا افرادی که سن بالاتری دارند و کار 

با یک پیام‌رسان جدید برایشان سخت 

است، به مشکل برنخورند. در پوسته 

جدید سعی کرده‌ایم غیر از رنگ هیچ 

چیز دیگری را تغییر ندهیم. قطعا در 

امکانات هم بسیار نزدیک به تلگرام 

هستیم

 درباره ایران -4

 ایران امروز 

پرچمدار بیداری اسلامی است
آنچه می‌خوانید   
سلسله مباحث دکتر 
علی‌اکبر ولایتی و 
جمعی از کارشناسان 
در مجموعه برنامه‌های 
»ایران« در سیمای 
جمهوری اسامی ایران با موضوع تبیین 
مفهوم »ایران و هویت ایرانی« است که در 
ستون ثابت »درباره ایران« به‌صورت پاورقی 
در روزنامه »فرهیختگان« منتشر می‌شود.

نامه‌هایی که از شاه اسماعیل صفوی به جا 
مانده به نام ایران است. پادشاهان صفوی 
خطاب به عثمانی، ازبکان و گورکانیان هند،‌ 
به نام پادشاه ایران نامه‌نگاری می‌کردند.‌)4( 
این بدان معناست که صفویه هم اسما، 
هم رسما و هم عملا ایران را بعد از اسام 

احیا کردند. 
در حوزه ریاضیات، پس از اسام، تا 
چند قرن ایرانیان حرف اول را می‌زدند. 
 پایه‌گذار جبر محمدبن موسی خوارزمی
 )232-147ق( بود، پایه‌گذار ریاضیات و 
فیزیک مکانیک بنو‌‌موسی بن شاکر )ابوجعفر 
محمد، ابوالقاسم احمد و حسن( بودند، از 
پایه‌گذاران نجوم و ستاره‌شناسی علمی 
بنو‌منجم )فرزندان یحیی بن ابی‌منصور: 
احمد، محمد و حسن(. در حوزه پزشکی 
ایرانی‌ها دنباله جندی‌‌شاپور را گرفتند. 
کتاب‌های ارزشمند قانون ابن‌سینا و الحاوی 
و طب منصوری محمد بن زکریا رازی )313-
251ق( بهترین کتاب‌های پزشکی هستند 
که در جهان حرف اول را می‌زدند. هیچ کتاب 
پزشکی - حتی کتاب بقراط یا جالینوس- 
نیست که 600 سال حاکم بر عالم پزشکی 
باشد. اصلا ایران نقش مهمی در حفظ و 
پویایی علم، فرهنگ و تمدن اسامی داشته 
است. اول ایران بوده و کشور دوم، با فاصله 
بعیدی از ایران است. این باید روشن باشد. 
نکته دیگر آن است که دشمنان هدف‌شان 
این است که ایران و اسلام را از هم جدا کنند؛ 
یعنی همان حرف‌هایی که انگلیسی‌ها به 
رضاشاه القا کردند که اگر ایران می‌خواهد‌ 
پیشرفت کند باید ایران را از هویت اسلامی‌اش 
جدا کرد، بین ایران و اسام جدایی انداخت؛ 
خلاصه یک هویت مجعولی را که در ذهنیت 
هیچ ایرانی اصیلی معنی ندارد، القا کردند. 
جدا کردن ایران قبل از اسام از مجموعه 
ایران و جدا کردن ایران بعد از اسام از 
مجموعه ایران هر دو غلط است. ایران کل 
تاریخش متعلق به ایران است. ایرانی‌ها با 
طیب‌خاطر هم هویت ایرانی را پذیرفتند و 
هم اسام را. همین مردم ایران در زمانی که 
ایران از سوی مغولان اشغال شد، فرهنگ 
و آیین‌های مغولی را نپذیرفتند. ایرانی‌ها 
اسام را پذیرفتند، اما در دوران اشغال ایران 
از سوی اسکندر و سلوکیان، فرهنگ یونانی 
و آیین‌های هلنی را نپذیرفتند. ولی اسام را 
با آغوش باز پذیرفتند و مروج اسام در جهان 
هم شدند. ایران امروز پرچمدار بیداری 
اسامی است و می‌بینید که حرف اول را در 
جهان اسام به لحاظ حمایت از مسلمانان 
مظلوم و گرفتار می‌زند. حالا ایران در کنار 
یک میلیارد و 400 میلیون نفر مسلمان دیگر 
با هم اگر باشند قوت هستند یا اینکه هر 
جایی به یک نامی جدا باشند؟ رئیس ستاد 
ارتش آمریکا در ماه‌های پیش از نابودی 
داعش، اعلام کرد که راه چاره برون‌رفت عراق 
از بحران این است که به سه قسمت تقسیم 
شود: یک قسمت سنی عرب، یک قسمت 
شیعه عرب و یک قسمت هم کردی. و باز 
همین آمریکایی‌ها اعلام کردند اگر سوریه 
می‌خواهد نجات پیدا کند باید پنج قسمت 
بشود. حالا سوریه‌ای که آرام بود و آرامش 
داشت و حکومت درستی داشت و قانونی بود. 
این‌ها آمدند حمله کردند و یک عده‌ای هم 
تجهیز کردند و افکار انحرافی وهابی را تزریق 
کردند. خود خانم کلینتون گفت داعش را ما 
درست کردیم. اینها خود،‌ بحران را به وجود 
آوردند و بعد برای اینکه بحران از بین برود 
گفتند باید سوریه پنج قسمت شود. یعنی 
اینها سیاست‌شان در تجزیه جهان اسام 
پیش می‌رود و درمقابل،‌ سیاست جهان اسلام 
هم باید، اتحاد مسلمانان با هم باشد. این 
است که یک شرق‌شناسی می‌گوید ایران 
و هویت ایرانی گسست تاریخی و سیاسی 
داشته و تداوم تاریخی نداشته است. همه 
واقعیت‌های موجود تاریخ ایران نشان 
می‌دهد که ایران و هویت ایرانی بعد از اسام 
به جاهایی رسید به لحاظ علمی و فرهنگی 
و تمدنی که قبل از آن هیچ‌کس توان تصور 

آن را نداشت. 

پی‌نوشت
4- به‌عنوان نمونه نگاه کنید به نسخه خطی 
نامه شاه طهماسب به سلیمان قانونی، 
محفوظ در کتاب‌خانه مجلس شورای 
اسامی به ش 606؛ چا‌پ‌شده در مجموعه 
اسناد و مکاتبات تاریخی شاه طهماسب 
صفوی، همراه با یادداشت‌های تفصیلی 
عبدالحسین نوایی، تهران، ارغوان، 1349.

 درحاشیه

پلیس مخالف مکان نمایشگاه
سردار حسین رحیمی، رئیس پلیس پایتخت عنوان کرد: 
»پلیس با برگزاری نمایشگاه کتاب در مصلا مخالف است. 
خود من هم در این زمینه مخالفت خود را اعلام کرده‌ام، 
اما اعضای جلسه به دلیل رفاه حال مردم آن را تصویب 
کرده‌اند. اعتقاد من این است که نمایشگاه‌ها در خارج 
از تهران برگزار شوند. برگزاری نمایشگاه در مرکز شهر 
ترافیک بسیاری ایجاد می‌کند که مردم از آن آسیب 
می‌بینند. حتی باید نمایشگاه‌های دیگری هم که در 
پارک گفت‌وگو برگزار می‌شوند به خارج از تهران منتقل 
شوند تا افرادی که علاقه‌مند به برگزاری این نمایشگاه‌ها 
هستند به آنجا مراجعه کنند. برگزاری نمایشگاه‌ها در 
تهران ترافیک ایجاد خواهد کرد، بنابراین باید نمایشگاه‌ها 
به خارج از تهران منتقل شوند.« سردار رحیمی با اشاره به 
ایجاد محدودیت‌های ترافیکی در زمان برگزاری نمایشگاه 
گفت: »این محدودیت‌ها، با هدف روان‌سازی عبور و 
مرور خودروها و جلوگیری از ازدحام خودروها در مدت 
برگزاری نمایشگاه کتاب اعمال خواهد شد. توقف نکردن 
در خیابان‌های منتهی به نمایشگاه، مهم‌ترین نکته‌ای 
است که همه بازدیدکنندگان و رانندگان عبوری حتما 

باید آن را مراعات کنند.«

سایه احزاب بر سر شورای شهر

واکنش غلامحسین کرباسچی ساعتی پس از 
انتشار لیست هفت نفره منتخب شورای شهر برای 
انتخاب شهردار آینده تهران، مهم‌ترین اظهارنظر 
درباره رفتار شورای شهر در روز سه‌شنبه بود. ‏وی 
در گفت‌وگویی درباره لیست هفت نفره‌ای که برای 
انتخاب شهردار تهران تهیه شده‌، گفته است: »برای 
انتخاب شهردار جدید تهران کارایی و توان اجرایی 
در تهیه این لیست ملاک قرار نگرفته است و این 
یارکشی‌ها به زندگی مردم و جامعه آسیب خواهد 
زد؛ چرا که فردی باید به عنوان شهردار انتخاب شود 
که ظرفیت و پتانسیل اداره شهر را داشته باشد. 
در‌واقع لیست به طور کامل با لابی آقایان تهیه شده 
و ملاک انتخاب شهردار کارایی نبوده است.‏« عنوان 
»یارکشی« که غلامحسین کرباسچی در سخنان خود 
بعد از حذف گزینه خودشان از لیست هفت نفره 
برای شهرداری استفاده کرده اشاره مستقیمی به 
درگیری‌های پشت پرده حزب اتحاد ملت و کارگزاران 

بر سر انتخاب شهردار بعدی تهران دارد.

الزام در ‌حفظ حریم خصوصی

حجت‌الاسلام‌و‌المسلمین منتظری دادستان‌ کل 
کشور گفت: »از دولت مصرانه می‌خواهیم در اجرای 
منویات مقام معظم رهبری نسبت به ساماندهی 
پیام‌رسان‌ها اهتمام داشته باشند. از یک سو باید 
به تقویت پیام‌رسان‌های داخلی پرداخت و از سوی 
دیگر باید به جامعه اطمینان داده شود که به 
هیچ‌وجه هیچ مقام و دستگاهی حق ورود به عرصه 
زندگی خصوصی اشخاص را ندارد؛ هم به لحاظ 
شرعی و هم به لحاظ قانونی و هم با توجه به فتوای 
مقام معظم رهبری، به هیچ وجه ورود به زندگی 
خصوصی اشخاص در شبکه‌های اجتماعی مجاز 
نیست. به مردم بگویید چنین القائاتی از سوی 
دشمنان برای سلب اعتماد مردم طرح می‌شود. 
مردم هر جا دیدند از طریق پیام‌رسان‌های داخلی 
ورودی به حریم خصوصی آنها صورت گرفته است 
سریعا به مراکز قضایی مراجعه کنند تا ببینند قوه 
قضائیه در دفاع از حق آنها ورود پیدا می‌کند و 

متخلفان و مجرمان را به اشد مجازات می‌رساند.

دستگیری ضارب معلم خوزستانی
چهارشنبه گذشته در پی تاخیر یکی از دانش‌آموزان 
روستای دهکده حمیدیه از توابع خوزستان، معلم 
کلاس که آقای جرفی نام دارد، این دانش‌آموز را به 
دفتر مدرسه راهنمایی کرد. پس از تماس دانش‌آموز 
با اولیای خود، پدر او بدون‌هماهنگی و اطلاع اولیای 
مدرسه به کلاس درس معلم مراجعه کرد و وی را مورد 
ضرب و شتم قرار داد. پیرو این اتفاق، واحدهای 
حقوقی حراست و بازرسی اداره کل آموزش و پرورش 
استان خوزستان با تنظیم شکوائیه، پیگیری‌های 
لازم را با مراجع قضایی و انتظامی انجام داده‌اند. اما 
ضارب متواری شده بود که دیروز دستگیر شد. در پی 
ضرب و شتم این معلم، به دستور وزیر آموزش و پرورش، 
معاون حقوقی و امور مجلس مامور پیگیری ویژه این 
حادثه شده است. وزیر آموزش و پرورش طی پیامی 
در صفحه مجازی خود از پیگیری این ماجرا به منظور 
احقاق حق یکی از همکاران خود خبر داده و قول 
پیگیری‌های قضایی و قانونی این موضوع را داده بود.


